

# 此心安处是吾乡： 西芒杜项目矿山营地探访

□文/吴磊 摄/施琼



从几内亚首都科纳克里国际机场乘机出发，经过70分钟的飞行加上80分钟的车程，我们终于来到了这片深藏于西芒杜山脉中的营地——费雷杜。无人机腾空而起，镜头下，挖掘机挥舞着钢铁巨臂，各类工程车辆川流不息，在这片沉寂的山脉中，一个现代化矿山的轮廓正日渐清晰。每一铲土石、每一次吊装都是对未来的期许和希望，让这片寂寥的土地孕育出勃勃生机。飞越繁忙的工地，镜头转向了已然成型的营地——这片建设者们工作生活的港湾。

## 从“罗马”到“费城”

白云悠悠，碧空如洗，眼前的景象却远比天空更加震撼人心。高山脚下，在一片地势平坦开阔的区域，一排排红顶白墙的营房如棋盘状分布，办公区、生活区、功能区等各类建筑布局科学合理、简洁大气。空地处铺满了草坪，点缀其中的各式花朵迎风摇曳。人工搭建的遮凉棚上爬满了百香果的藤蔓。傍晚漫步其间，心灵沉浸在这片绿色和宁静之中，仿佛能洗净白日的辛劳。营区配置了完善的消防等各项安全设施，夜间还有警巡车辆进行巡逻，全方位守护着营地每一个人的安全。



“这片营地位于西芒杜山脉东麓脚下孔桑科罗市的费雷杜，我们习惯称之为‘费城’，还有一个老营地在西芒杜山脉西边的达马罗，我们也起了别称，叫‘罗马’。”西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司综合管理部副部长郭建设笑着向我们介绍道。项目之初，只有达马罗这一个营地，随着工程推进，人员不断增多，“罗马”日渐拥挤，为了给大家创造更好的工作和生活条件，“费城”于2024年9月建成投入使用。



新营地为二人标准间配备卫生间，冰箱、空调、洗衣机“三大件”一应俱全。郭建设高兴地告诉我们：“当前，我们的营地宿舍仍在扩建当中，争取实现人人都有独立的空间”。

## 斩断“疟”缘

疟疾作为最古老的传染病之一，与人类共存了三千多年，现今仍是非洲、东南亚和部分美洲地区主要的公共卫生挑战之一，也是西芒杜项目建设者绕不开的“拦路虎”。“初到非洲，除去语言不通、物资匮乏外，最难以忍受的就是‘打摆子’（疟疾）。那种忽冷忽热的感觉太难受了，发作起来十分折磨人。”2022年就来到西芒杜项目参与前期建设的同事回忆道。

营区建设者们始终坚持以人文本的建设理念，把保障员工的健康当做头等大事来抓，采取了许多方法，坚决打赢抗“疟”阻击战。从悬挂醒目的宣传横幅到发放驱蚊用品（花露水、蚊香、杀虫剂），从安装纱门蚊帐阻断传播到每日喷洒药物消灭成蚊幼虫，再到填

平积水消除孳生地——一套借鉴国内经验、多管齐下的综合防治体系在营地高效运转。“这些从国内‘抗疟宝典’中提炼出的措施，经过团队的严格执行，效果非常显著，今年同期与去年相比，疟疾的发病率降低了90%以上。”西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司卫生健康专家宋冀涛介绍道。正说着，西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司综合管理部部长郭丽斌指着不远处正在吊装的红十字集装箱告诉我们：“那里正在建设方舱医院，随后会有专业的医疗团队进驻，到时，我们营地在常见疾病的诊断率和治愈率上会有更大幅度的提升，这也为每一名员工增加了一份健康的保障”。



## 炊烟里的守护者

民以食为天，让员工在远离祖国16000公里的营地里能吃饱吃好，可不是一件容易的事。西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司食堂负责人刘端向我们讲述了其中的艰辛。刚来这里时，借住在当地民房里，没有现成的厨房，水和电也需要自己解决。只能把一间房子改造为备餐的地方，房间门口用石块垒成一个灶。雨季风大，突如其来的狂风经常将火吹熄，锅盖吹得满院跑，“锅盖前面滚，人在后面追”成为常态。因为没冰箱，无法储存食材，只能当天买当天吃。每天带着翻译，徒步几公里采购食材，一天下来累得连说话的劲都没有。



2024年9月，一座室内面积达1200平方米的现代化食堂拔地而起，桌椅整齐排列，空调、洗碗池、消毒柜及各式烹饪器具一应俱全，能同时容纳700多人用餐。25名中方厨师来自五湖四海，同时还拥有属地帮厨18人，鲁菜、川菜、湘菜……各地口味都能照顾到。营地还开辟了一个150亩的菜园，种植了丝瓜、黄瓜、西红柿、辣椒等蔬菜，以补充市场采购的不足。同时，每半个月从首都科纳克里订购新鲜的水果、海鲜、肉类，保证食堂菜品的丰富度。早餐供应牛奶和粥以及五种面食、三种咸菜。为照顾不同地域员工的饮食习



惯，正餐主食有馒头、米饭、油饼等种类，并分为辣与不辣两个窗口，提供两荤两素的菜品供员工选择。最近食堂还推出了个性化定制的服务，新增了小炒点餐和火锅预约，满足员工团建的需求。望着用餐员工满意的笑容，刘端高兴地说道：“现在食材丰富多了，菜谱每周一换，做到荤素搭配，确保营养均衡，让员工吃得放心，吃出家乡的味道。”

## 闲暇之余不孤单

夜幕降临，营地一角的文体活动中心迎来了一天中最热闹的时段。该中心两层楼高，面积约为1260平方米，室内铺装了木地板和塑胶地垫，于2025年元旦期间投入使用。中心分为健身区、球类运动区和棋牌室。健身区配备了哑铃、杠铃、双杠、多功能训练机和跑步机等健身器材。球类运动区有四个台球桌、三个乒乓球台、四块标准羽毛球场。棋牌室提供象棋、围棋和扑克等丰富多样的娱乐用品。无论是喜爱健身燃脂的达人，还是球类竞技的健将，或是传统棋牌的智者，都能在这里找到适合自己的娱乐方式。文体活动中心外还有两个室外篮球场，四周装上了照明灯，方便晚上打球。热爱运动的蔺前文带我们来到了篮球场旁的一块空地，暮色中隐约看到遥遥相对的两个球门。“这里是我们的足球场，每周日下午，我们都会在这踢足球。我们组织了自己的球队，统一购买了球衣，前不久参加凯鲁阿内市足球友谊赛，还得了个亚军”。



由于有着8小时的时差，所以早上起来的时间就是与国内家人联系的黄金时刻。为保障通信畅通，西芒杜矿山项目公司加快推进网络基础设施建设，大幅提升了网速，特别是优化了与国内的通信连接。到2024年10月，营地办公与宿舍区域陆续实现了网络全覆盖，形成了稳定的Wi-Fi环境。与此同时，协调Orange运营商完成了4G信号的扩容与维护，进一步提升了覆盖整个矿区的通信保障能力。“原来想跟国内的亲人打个电话可不容易了，只能爬到营地附近的小山包上，那里有两格信号。现在方便多了，随时可



以和家人视频，分享温暖与快乐。”西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司副总经理徐振华满脸幸福地说道。



一路走来，如何让每一位远离祖国的员工，在营地住得舒坦、吃得可口、过得开心，找到家的感觉，是西芒杜矿山项目公司一直关注的大事。从达马罗的“罗马”到费雷杜的“费城”，宿舍宽敞了；跟疟疾“斗”，办法更多了，方舱医院也快建好了；食堂从“追锅盖”到饭菜飘香、花样翻新；活动中心热热闹闹，网速也快多了……正如西芒杜矿山控股公司、西芒杜矿山项目公司CEO汪令松所说的那样，“这儿就是咱们奋斗的第二个家，就得像建设自己家乡一样，把它建好、管好、爱护好。”

采访的时间总是有限的，这片热土上的动人故事还有很多。临别时，陪伴我们几天的属地员工司机阿布告诉我们，营地每天都有新变化，附近村民们看到那些高大的设备、忙碌的工人，都会投来好奇和敬佩的目光。他也会向村民们讲述营地建设的故事，告诉他们这些中国人如何给这片土地带来新变化、新希望。

万里之外，此心安处，已是吾乡。

